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: منظور از توان مصرفی یا همان آهنگ مصرف انرژي مقدار انرژي مصرف شده در زمان معین  توان مصرفی

  باشد .(مثلاً یک دقیقه ) می

 مراجعه نمایید .) مقابل(براي حل مسایل زیر به جدول 

  گرم شیر چند 250گرم کره و  50: با خوردن مثال

  آوریم ؟کیلو ژول انرژي بدست می 

  

  

  

 گرم پنیر چند 50گرم کره و  100با خوردن  :مثال

  آوریم ؟کیلو ژول انرژي بدست می 

 
  

  

  

 در جدول  زیرقسمتی ازفعالیت روزانه شخصی  :مثال

 امحاسبه ردرج شده است مجموع انرژي مصرف شده 

  کنید . 

نوع 

  فعالیت

آهنگ مصرف انرژي 

)kj/min(  

زمان فعالیت 

  (ساعت)

  7  5  خواب

  2  3/7  استراحت

پیاده 

  روي

16  1  

  

  

  

 

  

 

 

 انرژي
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جدول زیر را کامل کنید و سپس جمع انرژي مصرفی و میانگین مصرف انرژي را در یک ساعت بدست  :مثال

  آورید .

آهنگ مصرف انرژي   نوع فعالیت

kj/min  

انرژي مصرف   مدت فعالیت

  شده

    ساعت 8  5  خواب

    ساعت 1  42  دوچرخه سواري

    ساعت 3  16  پیاده روي

  

  

 

% انرژي حاصل 25کند اگر  نان مصرف می gr 200کره و  gr 20پنیر و  gr 40براي صبحانه  شخصی :مثال

  کند؟ روي می روي کند چند دقیقه پیاده از این موادغذایی را صرف پیاده

  

 
  

  

ــال ــی  :مث ــی    50شخص ــرف م ــره مص ــرم ک ــر   گ ــد اگ ــواري    40کن ــه س ــرف دوچرخ ــرژي آن ص % ان

)Km/h21 زند ؟ می)شودمحاسبه کنید چند دقیقه رکاب  

   

 
 
  

% انرژي این مواد مصرفی را 60کند اگر رم گوشت پخته استفاده میگ100رم شکلات و گ30شخصی  :مثال

  ؟ کندتنیس بازي میاستفاده کند چنددقیقه  بازي تنیسبراي 

  

  

  

-شی میرند ، انرژي جنباانرژي را که اجسام متحرك ، صرفاً به علت حرکتشان د                               

2                            ) است .Jنمایش میدهند و واحد آن ژول ( Kنامند ، که با نماد 

2

1
mVK   

m  جرم برحسب =Kg    -   Vب متر بر ثانیه (س= سرعت بر حm/s    ( 

 انرژي جنبشی
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    :  روش تبدیلgr  بهKg  سه رقم ممیز  ودشکنیم تبدیل به کیلو گرم می1000: اگر گرم را تقسیم بر )

  . دهیم)می

  پرتاب کنیم انرژي جنبشی آنرا محاسبه کنید . m/s2را با سرعت  Kg 5/0به جرم اگر یک توپ  :مثال

 
  

  ؟سقوط کند  انرژي جنبشی آن چقدر است   m/s4را با سرعت  gr200اگر سنگی به جرم  :مثال

 
 

  حساب کنید .باشد ، جرم آنرا  m/s20سرعت حرکتش  اگر است ،  J120انرژي جنبشی جسمی  :مثال

 
  

  است ؟ m/sباشد ، سرعت آن چند  kg5است ، اگر جرم آن  J160انرژي جنبشی جسمی  :مثال

  

  

  شود ؟ شی آن چند برابر می: اگر جرم متحرکی سه برابر شود ، انرژي جنب سوال

 

   شود ؟شی آن چند برابر می: اگر سرعت متحرکی دو برابر شود ، انرژي جنب سوال

  

  جدول زیر را کامل کنید :  :مثال

V(m/s) m(kg) K(j)   
 الف    6  5

  ب  98  4  

  پ  720    12

  

  

نامند ، که یک جسم را انرژي درونی آن میتشکیل دهنده ذرات هاي جموع انرژيم                             

مانند : گرم شدن آب در سماور  شود .ي درونی جسم به صورت گرمتر شدن آن ظاهر میلا رفتن انرژبامعمولاً 

  داغ شدن نوك مته هنگام سوراخ کردن دیوار  –مالیدن کف دستها به هم در زمستان  –

  با گرم شدن همراه نیست .  بزنید که بالا رفتن انرژي درونی مثال: یک  سوال

  

 انرژي درونی
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آید ، بلکه از د نمیرود و خود به خود نیز بوجوهیچ گاه از بین نمیانرژي یک جسم  : قانون پایستگی انرژي

  .. مقدار آن ثابت است شود حالتی به حالت دیگرتبدیل شده و یا به جسم دیگر منتقل می

  

ارتفاعش شود که جسم صرفاً به علت به انرژي گفته می                                                           

mghU) است .         J( ند و واحد آن ژول دهنمایش می Uازسطح زمین دارد ، که آنرا با نماد            

m  جرم برحسب =Kg    -   h ) ارتفاع بر حسب مترm (– g  2شتاب گرانشی زمین که برابر باm/s 8/9 

  گیریم .در نظر می 10است که براي سادگی در محاسبات 

  ) 0: هرگاه جسمی در سطح زمین باشد  =h 0جه انرژي پتانسیل گرانشی آن صفر است () درنتی  =U .(  

 

  متري زمین قراردارد ، انرژي پتانسیل گرانشی آن چقدر است ؟3در ارتفاع  gr150جسمی به جرم  :مثال

 
 
 

  گرم باشد در چه ارتفاعی قرار دارد ؟ 200است اگر جرم آن  J24جسمی  یانرژي پتانسیل گرانش :مثال

 
  

  

  کنید : جدول زیر را کامل  :مثال

h(m) m(kg) U(j)   
 الف    5  14

  ب  96  6/0  

  پ  125    25

  

  

  

کند مجموع انرژي پرواز می 0m/s2سطح زمین با سرعت  m60در ارتفاع  gr400: یک پرنده به جرم مثال

   پتانسیل گرانشی و جنبشی آن چقدر است ؟

  

  

  

  

  

 انرژي پتانسیل گرانشی
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  :  ی یک جسم همواره ثابت است یعنی اگر اتلاف انرژي نباشد مجموع انرژي جنبشی و پتانسیل گرانش

   ) U+K = ثابت (ماند .             ممکن است به یکدیگر تبدیل شوند و مجموع آنها همواره ثابت می

  ، جسمی را که در شکل مقابل در حال سقوط است مثال بطور

  در نظر بگیرید.        3و  2و  1موقعیت  سهرا ، در 

  

  

  :   0در بالاترین نقطه = K  0و در سطح زمین  =U . است  

  

  

  شود :: اگر مجهول مسئله سرعت یا ارتفاع باشد نیازي به مقدار جرم نداریم و از طرفین حذف می  

2
22

2
11

2

1

2

1
vghvgh        →  2

22
2
11

2

1

2

1
mvmghmvmgh      →  2211 KUKU   

  

  شود : تري رها میم 35کیلو گرم از ارتفاع  5/0جسمی به جرم  :مثال

  رسد ؟ الف ) با چه سرعتی به زمین می

  متري چه سرعتی دارد ؟ 25ب ) در ارتفاع 

  است ؟نقطه اول ج) در چه ارتفاعی انرژي جنبشی نصف انرژي پتانسیل گرانشی 

 
 
  

  

  شود : میمتري سطح زمین جسمی رها  45ارتفاع از  :مثال

   رسد ؟ با چه سرعتی به زمین می)  الف

  است ؟ m/s 10چه ارتفاعی سرعت جسم  در ) ب

  

  

  

  شود : به بالا پرتاب می m/s 30از سطح زمین جسمی با سرعت   :مثال

  رود ؟ الف ) جسم تا چه ارتفاعی بالا می

  است ؟ m/s 10ب ) در چه ارتفاعی سرعت جسم 

  

 

KUKUKUثابت  332211  

1 

3 

11 K,U  

22 K,U  

 
2 

33 K,U  
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تواند آزادانه حرکت کند و میبه جسمی که به نخ یا طنابی بسته شده و از جایی آویخته شده                    

  گویند .آونگ می

حرکت آنرا بر حسب شود در شکل مقابل آونگ از وضعیت قائم منحرف شده و سپس رها می سوال :

  پایستگی انرژي توضیح دهید .

  

  

  

  

  دارد .   m/s 20هنگام عبور از حال تعادل سرعت   gr 150یک آونگ به جرم   :مثال

  است ؟ m رود چند  بالا می بیشترین ارتفاعی که جسم

  

 
 

  

از سطح زمین فاصله گیردو  cm20کنیم تا  را ازحالت تعادل خارج می gr200یک آونگ به جرم   :مثال

 کنیم سرعت گلوله آونگ را هنگام عبور از حالت قائم محاسبه کنید .سپس رها می

 
 
 

  

انرژي درونی محیط چند ژول بالا رفته نوسان بتدریج متوقف شود  50قبل آونگ پس از  مثال: اگر در سوال 

  است ؟

 
  

 یعنی انرژي اولیه با شود : گاهی در مسایل اتلاف انرژي بصورت درصدي از انرژي اولیه مطرح می ،

  شود تا راحتتر آنرا حل کنیم .انرژي ثانویه برابر نیست . براي حل اینگونه مسایل رابطه روبرو معرفی می

  درصد مفید × ولیه انرژي ثانویه = انرژي ا  

% از انرژي خود را صرف  40شود و تا به زمین برسد  متري رها می 25از ارتفاع  kg 10جسمی به جرم  :مثال

  کند .   الف ) انرژي پتانسیل گرانشی جسم         غلبه بر اصطکاك می

  ب ) سرعت برخورد جسم به زمین را محاسبه کنید .

  ؟ج) انرژي تلف شده چقدر است 

 آونگ
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% انرژي آن تلف شود تا 40اگر  ، به سمت بالا پرتاب میشود m/s 5با سرعت  gr400جسمی به جرم   :مثال

  رود ؟ چه ارتفاعی بالا می

 
 
 
  

  

  

  انرژي جنبشی است . j 7500شود و داراي  بطور قائم شلیک می m/s 50گلوله اي با سرعت   :مثال

  رود ؟ رژي آن تلف شود تا چه ارتفاعی بالا می%  ان 20است  ؟      ب ) اگر   kgالف ) جرم جسم چند 

  

  

 
 
 

شود وتا رسیدن به زمین متري رها می 100از ارتفاع  جسمی  :مثال
5

  دهد .انرژي اولیه خود را از دست می 1

  رسد ؟جسم با چه سرعتی به زمین می

  

  

  

  

انرژي پتانسیل ذخیره شده در فنر کشیده یا فشرده شده را                                                                 

  (فرمول محاسبه آن در کتاب نیامده است .)     نامند .انرژي پتانسیل کشسانی می

  : غیر از فنر چه مواردي را سراغ دارید که انرژي پتانسیل کشسانی در آن ذخیره شده باشد ؟ سوال

  

شود و تا به فنري که بر روي زمین قرار دارد  متري رها می 10ز ارتفاع ا kg 6جسمی به جرم   :مثال

افتد ؟    ب ) انرژي پتانسیل فنر  الف ) چند تبدیل انرژي در این مسئله اتفاق می :برخوردکند و آنرا فشرده کند 

  (از اتلاف انرژي چشم پوشی کنید .)رود ؟ چند ژول بالا می

 
  

 
 

ل کشسانیانرژي پتانسی  
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  پذیر و تجدیدپذیرناشوند : تجدیدمنابع انرژي به دو دسته تقسیم می                                     

ها تنها یکبار قابلیت مصرف دارند و منابع آنها محدود است و این انرژي : ي تجدیدناپذیراهالف ) انرژي

  شوند . مانند : سوختهاي فسیلی و هسته اي .پس از مدتی تمام می

  

از تنه پوسیده درختان و بقایاي جانوران تحت فشارو ، ختها طی میلیونها سال : این سو سوختهاي فسیلی -

  نفت و گاز –. مانند : زغال سنگ دماي مناسب بوجود آمده است 

که باعث گرم شدن زمین ،   2SOو  2COبا تولید گازهاي ،  : آلوده کردن محیط زیست مشکل سوخت فسیلی

  شود.می

اتمهاي سنگین مانند اورانیم و توریم تولید  ايشکافت هستهواکنش در اثر  : این انرژياي سوختهاي هسته -

  شود .می

جوش خوردن عناصر سبک مانند هیدروژن ، و تشکیل عناصر سنگین مانند هلیوم ، که اي : همجوشی هسته -

 افتد .اتفاق میگویند . این پدیده در ستارگان و خورشید اي میهمراه با آزادشدن انرژي است را همجوشی هسته

  : اي مشکلات سوختهاي هسته

  محدود و تمام شدنی است . ،مقدار عناصر شکافت پذیر – 1

  آماده سازي این عناصر براي شکافت ، پر هزینه و مشکل است . – 2

  هسته اتمهاي شکافت پذیر ، پرتوزاهستند و کارکردن با آنها زیان بار است . – 3

  وزا هستند ، و نگهداري و دفن آنها پرهزینه و خطرناك است .پسماند محصولات شکافت پرت – 4

  شود .ط مییپخش مواد پرتوزا در محوقوع حوادث در راکتور باعث  – 5

  

آورند . مانند : و معمولاً آلودگی بوجود نمیشوند منابع این انرژي تمام نمی : هاي تجدیدپذیرانرژيب ) 

سوختهاي  –انرژي زمین گرمایی  –انرژي هیدرو الکتریک  –اج آب انرژي امو –انرژي باد  –انرژي خورشیدي 

  گیاهی .

  پذیرد : گیري از انرژي نور خورشید به دو روش عمده انجام می:  بهرهانرژي خورشیدي  -

نور خورشید را تبدیل به گرما  هاي مقعربزرگ ) ( مانند آینه با استفاده از این صفحات هاي خورشیدي :صفحه

  اندازند .ها رابکار میو باتبدیل آب به بخار توربینکنند می

کنند و با : با این صفحات انرژي خورشیدي را مستقیماً به الکتریسته تبدیل میهاي خورشیدي (فوتوسل) سلول

  کنند .اتصال تعداد زیادي از آنها انرژي الکتریکی مناسب تولید می

کنند و تند که انرژي باد را به انرژي مکانیکی تبدیل میهاي بادي بزرگی هسب : مانند آسیا انرژي باد -

  کنند .هاي بادي پرسروصدا هستند  ومناظر طبیعی را خراب میتوربین اندازند .ها بکار میتوربین

  

: بوسیله مولد هاي شبیه گهواره ، ازافت و خیز امواج دریا براي تولید الکتریسیته استفاده انرژي امواج دریا  - 

  د .کننمی

 منابع انرژي



  9  صفحه :                                                                                                                    انرژي          –فصل اول                                                           1فیزیک 

  

انرژي پتانسیل گرانشی آب را بوسیله ها با ایجاد سد در مسیرآب رودخانه انرژي هیدروالکتریک (برق آبی) : -

با احداث سد مقداري از اراضی زراعی و دامداري و :  مشکلکنند . ها تبدیل به انرژي الکتریکی میتوربین

  رود.ها زیر آب میجنگل

اي تبدیل آب به بخار و بکار انداختن گرماي موجود زیر سطح زمین بر : استفاده از انرژي زمین گرمایی -

  ها .توربین

محصولات کشاورزي و یا دانه هاي روغنی و بقایاي هاي با استفاده از تفاله: سوخت گیاهی (بیومس)  -

ه میتواند کنند کتولید میاکسید ديکه مخلوطی از متان و کربن زیست گازفضولات حیوانات نوعی گاز به نام 

  مصارف مختلفی داشته باشد .

  

  

  انرژي باد ) –اي الف ) کدامیک ، منبع انرژي تجدید پذیر است ؟ (سوخت هسته – 1

  یک ساعت راه رفتن ) –کند ؟ ( یک ساعت خوابیدن ب ) در کدام حالت بدن انرژي بیشتري مصرف می

  یدناپذیر)تجد –انرژي امواج دریا ، یک منبع انرژي ( تجدید پذیر پ ) 

- سلول ) خورشیدي نامیده می –کند (صفحه مستقیماً نور خورشید را به الکتریسیته تبدیل می اي کهوسیلهت ) 

  شود .

  

  شود ؟ هاي کوکی از کجا تامین میالف ) انرژي لازم براي حرکت اسباب بازي  - 2

  

  سه نوع از انرژي هاي آلوده کننده محیط زیست را نام ببرید .ب ) 

  

  ماند ؟) در چه صورت انرژي یک جسم پایسته میپ 

  

  گیرد ؟در شارژ باتري گوشی همراه چه تبدیل انرژي صورت میت ) 

  

 استفاده از سوختهاي فسیلی چه تاثیري بر محیط زیست دارد ؟ج ) 

  

  چ) منظور از اتلاف انرژي چیست ؟

  

  شود  پایستگی انرژي را توضیح دهید . دمیکند واز زمین بلنکه هواپیمایی شروع به حرکت میبراي حالتی – 3

  

  ل خورشید است ؟زتوانید ثابت کنید منشاء انرژي الکتریکی مصرفی در منا آیا می - 4

  

ايتمرینات دوره  
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  جمله درستی است یا خیر؟ توضیح دهید.  کند ،، ،، پنکه از نظر فیزیکی فضاي اتاق را گرم میاگر بگوئیم   – 5

  

  

  شرح دهید . مثالدرست است یا خیر ؟با یک » ها است  انرژيگرما گورستان « اگر بگوئیم که :  – 6

  

  

  

  کنیم در یک مسیر توپی را شوت می Aاز نقطه  – 7

  بالارفته و بایستد : Bاصطکاك دار تاحد اکثر تا نقطه 

  را توضیح دهید . Bتا  Aالف ) تبدیلات انرژي از 

  هایی دارد ؟چه انرژي Cب ) این توپ در نقطه 

  ؟ چرا ؟ Bبیشتر است یا  Aپ در نقطه ج ) انرژي تو

  

  

   J50و ه کرد فشردهبرخورد و آنرابر فنري  Kg 1اي به جرم در شکل مقابل گلوله – 8

  . کندمیدر آن ذخیره انرژي پتانسیل 

  و توپ را رها کنیم :اگر سطح بدون اصطکاك باشد 

  دهد ؟چه تبدیل انرژي رخ میالف ) 

  چقدر خواهد بود ؟برگشت هنگام حداکثر سرعت گلوله )  ب

  

  

  

در حال حرکت هستند انرژي  m/s 8و m/s 5با سرعتهايبه ترتیب  kg 2و  kg 4ـ دو گلوله به جرمهاي  9

  جنبشی کدامیک بیشتر است ؟

 
 
  

  

شود انرژي درونی  به درختی برخورد کرده و متوقف می m/s 40با سرعت  gr 30ـ یک گلوله به جرم  10

  بالا می رود ؟ درخت و گلوله چند ژول
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 m/s10کند و ازطرف دیگر با سرعت  به درختی برخورد می gr60و جرم  m/s50یک گلوله با سرعت  – 11

  رود ؟ شود محاسبه کنید انرژي درونی  گلوله و درخت چقدر بالا می خارج می

 
  

 
  

  

گلوله آونگ  هنگام کنیم  سرعت کنیم و رها می را ازحالت تعادل خارج می gr100یک آونگ به جرم  -  12

  است ارتفاع گلوله هنگام رها کردن چقدر است محاسبه کنید . m/s5عبور از حالت قائم 

 
 
 
 
 
  

است مشخص کنید  m/s 10متري زمین سرعت آن  5رها می کنیم در فاصله  hجسمی را از ارتفاع  – 13

  رسد؟ جسم از چه ارتفاعی رها شده است و با چه سرعتی به زمین می

  

  

  

  

  

% انرژي خود را از 30کنیم اگر در طول مسیر و هنگام برخورد  سطح زمین رها می m12توپی را از ارتفاع  – 14

  رود ؟ دست بدهد مجددا تاچه ارتفاعی  بالا می

  

  

  

  

دهد . محاسبه کنید % انرژي خود را از دست می75و کند به زمین برخورد می m/s20توپی با سرعت – 15

  گردد؟ توپ با چه سرعتی برمی
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  : از سطح زمین به بالا پرتاب شده است  m/s8ت که با سرعت سا j6400انرژي جنبشی جسمی  – 16

  الف ) جرم آن چقدر است ؟

  ب ) در چه ارتفاعی انرژي جنبشی آن با انرژي پتانسیل برابر است ؟

  

  

  

  

  

  قله برفی اول بدون شروع به لغزیدناز مطابق شکل اي لولهگ – 16

  تا به قله دوم برسد . سرعت گلوله در قله دوم چقدر است ؟ کندمی 

  (از اصطکاك صرفنظر کنید .)

  سرعت گلوله در پایین دره چقدر است ؟

  

  

  

-----------------------------  
  هیدروژن ) الکترولیز آب بوسیله جریان الکتریکی است . –یکی از راههاي تولید (بیو گاز  -  17

  از انرژي هاي تجدید ناپذیر است .بیو گاز )  –(گاز طبیعی 

  امواج دریا ) براي مردمانی که در جزیره ها زندگی می کنند مناسب است . –انرژي ( برق آبی 

  صفحه ) خورشیدي استفاده می شود . –براي تولید آب گرم خانگی ( سلول 

 
  

  

  

  

  جملات درست و نادرست را مشخص کنید . -  18

  برخورد کند ،  2به توپ  ساکن  1در شکل مقابل اگر توپ 

  حرکت می کند. 2می ایستد و توپ  1الف ) توپ 

  ب ) توپها در جهت هاي مخالف حرکت می کنند .

  پ ) اگر جرم توپها یکسان باشد مورد (الف) درست است .

  بخورد مورد ( ب) درست است . 1به توپ  2ت ) اگر توپ 

  

  

m٧٠  

m٨٠  

A
 

B  C  
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  فنري فشرده قراردارد تماس بادر شکل مقابل جسمی در  -  19

  مقابل آن اصطکاك دارد .در صورت رها کردن فنر دروسطح 

  چه تبدیل انرژيBتانقطه Aجابجایی جسم از نقطه  

  چطور ؟ Cتا نقطه Bاتفاق می افتد ؟ از نقطه  

  متر رها می شود : 12گرم از بالاي پلی به ارتفاع  300جسمی به جرم 

درصد از انرژي خود را از دست  20یر سقوط الف ) انرژي پتانسیل گرانشی آن چقدر است ؟       ب ) گر در مس

  بدهد با چه سرعتی به آب برخورد می کند ؟

 


